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A hajdani Szatmárvár helye, 

neve és keletkezése.

Ne gondoljunk ezen cim után égbenyuló bérc tetején 
fekvő festői várromra, mely előtt a vándor megáll s képzel- 
mét szárnyára eresztve, nyitott szemekkel álmodik a fényes 
hajdankorról. A mi emlékeink sokkal szerényebbek. Itt-ott 
megrongált töltésmaradvány, szennyes árok, vizenyős kertek, 
nehány kődarab, egy-két épület: ennyi az egész. A köznapi 
ember megáll előttök és bosszankodik; az egészségügy har­
cosa a hatóságokkal és a magánfelekkel perlekedik: de a 
történet-búvár előtt becses emlékek ezek is. Szinte sajnálja, 
mikor egy homokszállitó szekér az utcán végig döcög, vág)'’ 
egy monumentális épület emelkedik; azt gondolja magában: 
Te is a múltnak egy emlékét pusztítod el.

Azért feltettem magamban, hogy mielőtt a haladó kor 
városunkat — előnyére ugyan — végleg kivetkőztetné régi 
formájából, utána kutatok a hajdani vár fekvésének s annak 
határait, valamint erődítési módját kikutatom.

Hires vár volt ez hajdanában. Nem említve föl azon 
Írókat, kik a nemzeti történelemből úgy is ismeretesek, a kö­
vetkezőknél találtam reá vonatkozólag rövid utalást.

Piker: Topographia magni Regni Hungáriáé. 1750.
Windisch: Geographie des Königreichs Ungarn. 1780. 

Eszerint Szatmárnak 6090 lakosa van, akiknek adója 5,510 
frt és 40 kr.
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Korszbinsky: Lexikon von Ungarn. 1786. Ennyi van 
róla feljegyezve: „Dieser Ort ist ehedem befestigt gewesen, 
wofon aber keine Spuren mehr vorhanden, als der Wall, 
welcher den Festungsplatz umgeben hat. Die Ursachen dazu 
gaben die vielen Rebellen, die sich hier aufhielten und den 
Bergwerken zu Nagy u. F. Bánya durch ihr Rauben u. 
Plündern viel Schaden zufügten.“

Minsicht: Neue kurze Beschreibung des Königreichs Un­
garn. Szerinte: „Szackmar, oder Szatmar ein an den Sieben- 
bürgischen Graenzen liegendes Städtlein wird von den zu- 
sammenstossenden Flüssen Szamos und Lapessus (!) umfan­
gen. In der Stadt ein von Holz erbautes Schloss.“ Utal Or- 
teliusra és Istvánfira.

Vályi András: Magyarország leírása. Szerinte 1370 óta 
vannak itt franciskánusok. A tanács katholikusokból és refor­
mátusokból áll. Van itt harmincad, sóház, posta, a Károlyi 
grófoknak egy szabad kúriája. Legszebb házak: városház, 
városi vendégfogadó és kaszárnya.

Görög: Magyar Atlás. 1820. Egyik térképe azt mutatja, 
hogy Szatmár szigetben van, de a Szamos távolabbról jön hozzá.

Az eddig elősorolt művek csaknem mind megegyeznek 
a felületességben, az idegen eredetűek pedig hazai történel­
münk eseményeinek ellenszenves tárgyalásában. Azt azonban 
mindegyik elismeri, hogy Szatmár erős vár volt s eredete a 
honfoglalás előtti idők homályában vész el.

Az első, aki városunk történetét pragmatikus műben 
tárgyalja, Szirmay Antal: Szathmár vármegye fekvése, tör­
ténetei, és polgári esmérete cimü munkájában. Megjelent 
Budán, 1810-ben. Műve nélkülözhetlen forrás Szatmár múlt­
jára vonatkozólag.

Elődje nyomdokaiba lép Nagy Mihály: Nemes sza­
bad királyi Szatmár-Németi várossának históriája két darab­
ban. 1818. Az adatok lelkiismeretes összeszedése jellemzi 
krónikaszerü munkáját, mely tudtommal — ezen alakjában — 
nyomtatásban soha sem jelent meg.



Az ő művét „rendszerbe ütve s kiegészítve“ Bartók Gá­
bor helv. hitv. gimn. igazgató adta ki 1860-ban.

Ide vág Jeney György debreczeni itélő-táblai birónak az 
1790— 1820. évi időközt felölelő korrajza ily cimmel: Egy 
szatmári civis emlékiratai. Bámulatos elmeéllel s megkapó 
elevenséggel csoportosítja az eseményeket, úgy, hogy műve 
nem csupán tanulságos, hanem igen élvezetes olvasmány is.

Az idézett művekben egy kérdésre nem találtam felele­
tet : Hol feküdt a régi vár ? Melyek voltak határai ? Szemé­
lyes tapasztalatból már régen tudtam, hogy a falak nyomait 
hiába keresem; azért a vár sáncainak kifürkészéséhez fogtam. 
Mert lehetetlen — igy gondolkoztam — hogy ily nagy mé­
lyedéseknek századok múlva is ne maradjanak felismerhető 
nyomai a belső telkeken. Ezen célból felkerestem városunk 
egy régi építőmesterét, ki nevét szerénységből nem engedte 
közzététetni, s ő tapasztalatait készséggel bocsátotta rendel­
kezésemre. A megjelölt helyeket a tulajdonosok engedőmé­
vel bejárván, kitűzött feladatommal nagyjában rendben voltam 
már, de azért elhatároztam, hogy felkutatom a városi és az 
egyházmegyei levéltárt, hogy lehetőleg pontos adatokat sze­
rezzek. Fáradságom kielégítő eredménynyel járt.

Szatmár várát 1705-ben Károlyi Sándor kuruc generális 
dúlta fel 17 hónapi ostrom után. Úgy látszik azonban, hogy 
rombolásával csupán a vár erődjellegét szüntette meg. Mert 
még ugyanazon évben alázatos felterjesztést1) intéznek a szat­
máriak II. Rákóczi Ferenc fejedelemhez s kérik, hogy az el­
hányt vár helyén levő korcsmát, vízimalmot s másféle épü­
leteket és telkeket adja vissza azon polgároknak, kik reá just 
formálnak. Az érdekes levél szövege szóról-szóra a következő:

„Nagy alázatosan Nagyságod előtt declarálni akarjuk, 
hogy minekutánna Szathmárnak a várason kívül levő vára 
demoliáltatott, és azon vár, melly mostanában demoliáltatik, 
fundáltatott volna, akkori szatthmári bizonyos conciviseknek 
civilis fundusok elfoglaltatván, azon fundusokra ezen mostani 
építtetett, aminthogy vadnak ma is famíliák, akik per tradi-
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tionem mostanában is magok telekjeiket jól tudgyák, azon­
ban cessante ratione, in quam occupati sunt fundi, ut üdém 
ad priores Dnos redeant, iustitia suadet. Nemkülönben mi- 
nekutánna a régi vár elromlott volna, mint civilis fundus 
nem más, hanem a Város birodalmában maradott mind ez 
mai napig. Ami azon várban levő épületeket illeti, mivel va­
lamire való épület ottan azon házaknál, kikben a Commen­
dans és profontmester laktanak, nem lévén, a többi penig 
alávalók és a régiség miatt romlásokhoz közelebb levő, apró 
házak, ezekkel együtt a Commendans Háza félét Város kö­
zönségei házának, úgy a Profontmester háza félét is közön­
séges haszonra fordítandó háznak, kikben beleszorulhatván 
és vonódhatván, azokbul pusztult városunkat jó módgyával 
megépithetnők, számunkra hadni. Vagyon ismét két Elésház, 
kinek edgyikét, azt tudniillik, melly búzás Ház volt, interim 
mig templomot éppithetnénk, Isteni szolgálatra applicalni, a 
Cejt- (Zeug ?) házat penig, melly is avult és romlásához kö­
zelit, a bennt levő órával együtt, oskolának minekünk adni, 
terhére ne legyen Nagyságodnak, mivel másként is az elő­
számlált publicumokat néző éppületeknek megépittetésekre ma- 
gunktul tehetségünk nincsen.“

Ezen felterjesztésből, mely az akkori elöljáróság értelmi 
fokát is elárulja, előttünk van a vár akkori képe. A magá­
nosok apró viskóin kívül nincs abban más nagyobb épület, 
mint a parancsnoké, az élelmező biztosé, két éléstár és a 
hadiszertár. Ide kell még sorolnunk a máig fennálló jezsuita­
rezidenciát és egy azóta összeomlott katholikus templomot. 
Látjuk belőle azt is, hogy az 1705-ben lerombolt vár előtt 
voltak Szatmárnak régibb várai is, melyek egyikére még vissza­
térünk.

Úgy látszik, hogy a nagy szabadsághős csak részben 
teljesítette a szatmáriak kérelmét. Emberszeretete nem tagad­
hatta meg a hajléktalanoktól, hogy a városban ideiglenes la­
kást ne vegyenek, de politikai előrelátása nem bizhatott a 
polgárokban, kik azelőtt oly makacsul védték a király zász­
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lóit. Meg aztán sok is volt köztük az idegen elem. Már 
1708-ban sürgeti2) gróf Károlyi Sándor kuruc generális a 
szatmáriakat, hogy költözzenek ki a várból és építsenek ma­
goknak a városban házakat. Valószínűleg félt, hogy segítsé­
gükkel az ellenség ismét használható állapotba helyezi a vá­
rat. Erre vall az is, hogy 1711. szeptember 19-én, tehát köz­
vetlenül a szatmári békekötés után, gróf Löwenburg Fridrik 
a vár megerősítésére tiz szekeret, két ácsot és ezek mellé 
napszámosokat kér az elöljáróságtól.3) Nem lehetett még ott 
olyan nagy a pusztulás, hol ily csekély munkaerővel is célt 
lehetett volna érni.

Az erődítés — nem tudni miokból — elmaradt, de a 
katonai kincstár még jóidéig szemmel tartotta a romokat. 
Még 1721-ben is megtiltatta4) a szepesi kir. kamara által a 
városnak, hogy a polgárok a vár anyagát el ne merészeljék 
hordani. Végre 1723-ban báró Salzner váradi katonai parancs­
nok megengedte a polgároknak, hogy a vár helyére épít­
kezzenek, de oly feltétel alatt, hogy házaikat saját költségü­
kön tartoznak elhordani, ha ő felsége oda ismét várat építene.5)

A királyi engedély folytán a vár belső területe benépe­
sült, falainak használható anyagát szétkapkodták az építke­
zéshez, csupán a mély sáncok maradtak meg köröskörül, 
mint azt Korbinszkynek idézett műve is bizonyítja. Több 
mint egy félszázad mult el, mig a magisztrátusnak 1780-ban 
eszébe jutott a vár árkát felméretni és a szomszéd tulajdo­
nosoknak megfelelő árban kiosztani. Ezek nevei: Haim Já ■ 
nos, Folk János, Strek János, Prém Lőrinc, Langer Jakabné, 
Csauz Salamon, Kondor János, Simon kötélverő, Orosz Nagy 
Mihály kovács, Győczei, Simon Miklós, Szabó György, Pós 
János suszter, Csala Györgyné, Molnár István, Szutsányi Mi­
hály, Vincze Mihály, Vári János, Nagy György, Bartók Já­
nos, Patai Imre, Tóth György borjupásztor, Kozma István, 
László András, Takács András, Csüngő István, Szikra 
Mózes, Mónus András, Sugár György, Szemerei András 
és Nagy György ménespásztor; az előbbi malomhelyéhez?
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az utóbbi a töltés melletti házához kapott „egy kis czik- 
kelyt.“5)

Hol vannak már ezen nevek viselői ? Sőt hol van a leg­
többnek családja is? Az tűnik ki a felsorolt nevekből, hogy 
a város törzslakossága nem maradt érintetlen azon sváb nép- 
vándorlástól, mely kevéssel azelőtt Szatmár vármegye elpusz­
tult helyeit benépesítette. De úgy ezeknek, mint a többinek 
utódaitól hiába kérdeznők ma, hol volt a vár árka. Pedig 
Nagy Mihály 1818-ban azt írja, hogy még mindenütt látható.

Szerencsére sem a felsorolt tulajdonosok, sem jogutó­
daik nem fizették le a telkökhöz kimért árokért a reájok rótt 
összeget; igy tehát a városi tanács 1839-ben megbízta Laza 
János mérnököt, a nem régen elhunyt hasonló nevű kanonok 
édes atyját, hogy mutassa ki hivatalosan, kik és mekkora 
hosszúságú területet kaptak az árokból. Előterjesztése eképpen 
szól :6) „A vár árka a Beke házától a Munkácsi házáig, in­
nét a Répási házától a Nagyujutca végéig az udvarok vagy 
kertek alján haladt s igy végződött a Szamosban.“ Elő is 
sorolja a Beke- és Munkácsi-féle házak között a tulajdono­
sok neveit:

Vida György és Beke Lajos telkei között . . 16° 4’
„ „ és RadványiZsigmond telkei között 8n 3’
„ „ és Hunyadi Mihály telkei között 6° 2’

Hunyadi Mihály és Konyárdi Mihály telkei között 7° 5’
Marosán György telkén keresztül.....................4° 3’
Kosko József telkén keresztü l..........................6° 5’
Pap Péter és Kosko József telkei között . . 12° 5’
Várallyai István és Mátyus Sándor telkei között 8° 4’ 
Várallyai István és Hunyadi Mihály telkei között 6° 5’ 
Csermák Antal és Hunyady Mihály telkei között 11° 3’ 
Csermák Antal és Gall József telkei között . 10° 
Oravetz és az orgonista telkei között . . . 3° 2’
Munkácsi Sámuel és az orgonista telkei között 4° 3’ 
Munkácsi Sámuel és Bacher János telkei között 30° 5’

hosszú terület
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»  f f

f f  f f
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Ezen adatok már elegendő világosságot nyújtanak arra, 
hogy fényök mellett eligazodhassunk, mert városunkban van­
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nak még olyan öreg emberek, kik az 1839-ki év viszonyaira 
elég világosan emlékeznek. így például, ha tudjuk, hogy a 
Beke-féle telek ma a Borosné tulajdona, a Pap Péteré a régi 
postaépület, a Csermák Antalé a Günther-féle telek, az Ora- 
vetzé a Kath. Kaszinó, a Munkácsi Sámuelé a mai Vámház, 
a Bacher Jánosé a Schwarz-féle emeletes ház, a Répásié a 
Róm. Kath. Népiskola, a Nagyuj-utcát pedig ma Batthyányi-ut- 
cának nevezik: nagyjából előttünk áll a hajdani vár árka. 
Sőt ma is jelentékeny mélyedés és itt-ott kellemetlen árok 
jelzi a hajdani védelmi vonalat, mellyel számot kell vetniök 
majd a csatorna-hálózat tervezőinek, mert a belvizek ma is 
ebbe gyülekeznek.

Könnyebb tájékozódás céljából vegyünk kezünkbe egy 
térképet s kezdjük kőrútunkat a Római Kath. Népiskolánál. 
Ott van előttünk az iskola és a kanonoki lakás között a vár 
árkának félreismerhetlen maradványa, mely nyugati irányban 
a Deák-téri nagypréposti telek felé vonul. Mielőtt azonban ezt 
elérné, átcsap a Korona-vendéglő telkére. Még a mult század 
elején kőhíd kötötte itt össze az Eötvös-utca két oldalát. A 
Korona-vendéglő telkéről a jezsuiták kertjébe vonult át. Itt 
még egy évtizeddel ezelőtt is nyílt csatorna hirdette a haj­
dani várárkot. A jezsuiták telkéről a régi zsidó templom mel­
lett elhaladva, a mai Mértékhitelesítő Hivatal telkére kell át­
mennünk s ettől kezdve a várdomb-utcai és a Battyányi-ut- 
cai telkek érintkező végein mindenütt láthatjuk a várárkot.

Térjünk ismét vissza a Római Kath. Népiskolához. For­
duljunk a Vámház-felé s itt beköszönvén, menjünk le ennek 
mélyen fekvő kertjébe. Ettől kezdve a Korányi-féle telek kert­
jéig mindenütt a régi sáncok maradványait látjuk. Különösen 
feltűnik ez, ha a Kath. Kaszinó magas erkélyéről tekintünk 
végig a tájékon. Azok az urak, kik itt a kerti tekepályán 
Kriegspartiet játszanak, (Bocsánat a német szóért!) nem is 
sejtik, hogy hajdan ugyanazon helyen sokkal komolyabb 
harci játék folyt a kurucok és a labancok között. Ettől kezdve 
csupán itt-ott találjuk a hajdani sáncnak valami csekély nyo­
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mát egy-egy mélyedésben; ennek okát abban kell keresnünk, 
hogy ettől kezdve az Eötvös-, Majláth-, Kossuth- és Várdomb­
utcák rövid közökben metszették s igy részint a város, ré­
szint a telektulajdonosok kénytelenek voltak az építkezések­
nél feltölteni. De azért részint a helyszíni szemle, részint a 
tradíció alapján bizonyosra lehet venni, hogy a vár árka a 
Keresztszeghy-féle telek mellett elhaladva, a Kiss Gedeon 
kertjét érintve, a Hellermann-féle telken és a Kratz-féle házon 
át vezetett a várárok alsó vége felé.

Hogy mennyit tesznek a tulajdonosok — most kétszáz 
év múlva is —- telkeik feltöltésére, azt részint saját szemeink­
kel látjuk, részint az ő nyilatkozataikból tudjuk. Egy vár­
domb-utcai tulajdonos rövid tiz év alatt ezerkétszáz szekér 
homokot hordatott telkére s azért még ma is nagyon lejtős. A 
Deák-téri kanonoki lakás régebbi tulajdonosa több mint négy­
száz szekér földdel igyekezett kis kertje talaját magasabbra 
emelni s azért mégis lépcsőkön kell oda lemenni.

Találjuk még Szatmáron más védőművek félreismerhet- 
len nyomait is. Bizonyára mindenkinek feltűnt, hogy a Rákóczi- 
utcai éjszaki oldal kertjei mind mélyen feküsznek. Hivatko­
zom az előttem jól ismert Boros-féle, a régi Kath. Kaszinó, 
Irsik-konviktus stb. telkeinek végeire, melyek a százados ipar­
kodás dacára is egyformán éjszaki irányban lejtősödnek; né­
melyek közülök oly hirtelen, hogy lépcsőn kell a kerthelyi­
ségekbe lejárni. Az idézett érdemes építőmester nem olyan 
régen a Hám-János-utcában a Vajai-féle háztól a Bárdóly 
háza felé az utca talajában egy másfél méter szélességű fa­
lat talált s mellette oly nagy mennyiségű emberi csontot, 
hogy öt-hat szekérrel kellett elhordani. Hasonlóképen emberi 
csontokra és sok égett búzára akadt a ref. újabb papilakás 
építésénél is, ami ismét háborús időket juttat eszünkbe. Ta­
lált ezen tájékon a földben temérdek sok fűzfa-vesszőt. Ezt 
azonban nem kell föltétlenül ostromműnek tulajdonítanunk, 
mert mint a „Szatmári Czivis“ feljegyzéseiben olvasom, a 
régi nemes város bölcsesége ezt utcaburkolatul is használta.
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Ez volt tehát az aszfalt-betonjáró őse, éppen úgy, mint 
a villanyvilágításé az olajmécs és faggyugyertya. Várfalra ta­
láltak még a Haller-ház építésénél is.

Laza János mérnök 1839. évi említett beadványában 
még két más árkot is említ. Az egyik a Kisuj-utca és Nemes­
utca között (Tompa- és Petőfi-utcák) volt, a másikat a varga­
utcaiak (Báthory-utca) töltötték föl és kertjeikhez csatolták. 
Akkor merült föl ezen régi földvágások kérdése, mikor a vá­
ros először kezdett komolyan a belvizek levezetéséről gondolkozni. 
Laza azt szerette volna, ha a vár árkát a Lóoskola mellett (Ma a 
vasutas gyermekek intézete) a Hajnalhasadási csatornán keresztül 
(Ma a város istállójának vidéke) csapolják le a Szamosba.

Ezek után lássuk, hogy mikép volt úgy a vár, mint a 
város megerősítve.

A szatmári vár földvár volt. Istvánt! szerint „ex materia 
et argilla“, épületfából és agyagból épült.7) Megerősítésén gyak­
ran három vármegye népe is dolgozott az országgyűlés ren­
deletéből.8) A várost is földből és fából készült védőművek, 
az úgynevezett palánkok s ezek előtt árkok védelmezték. Em­
lékirataiban II. Rákóczi Ferenc igy Írja le az ilyen műveket.9) 
Erőditvényök nem állott egyébből egy kerítésnél, melyet egy­
mástól két-három lábnyira levert lehető leghosszabb cölöpök 
alkottak, melyek sövénnyel voltak összefonva s pelyvával 
kevert sárral tapasztva. Szintén ekkép egybefont gerendákból 
készültek ama négyszögek, melyek az erőditvényekből kisar­
kaltak s annak bástyáiul szolgáltak. Ezen helyek akkor erő­
sek voltak, mert a fegyverszünet értelmében (Vasvár, Karlo- 
vicz) ágyukat használni tilos volt s igy mind a két fél meg­
győződött bevehetetlenségükről. Példabeszéd volt, hogy csak 
a kutya jár gyalog s hogy arra valók az állatok, hogy az 
embereket hordozzák. A gyalogság hasznát legkevésbbé sem 
ismerték s nem tartották egyébre valónak, mint a várak és 
palánkok kapuinak őrizésére.

Még egy régebbi iró, Szalárdi János, beszél Szatmár erő- 
ditvényeiről I. Rákóczi György felkelése alkalmával.10) Azt
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mondja, hogy napnyugat és éjszak felé kazamaták (lövőré­
sekkel ellátott félig-meddig földalatti helyiségek) voltak; a vár 
nagy erős földtöltésből s azonkívül tapaszos palánkból állott.

Mindezt összegezve abban kell megállapodnunk, hogy a 
váron kívül, melynek árkait már leírtuk, a várost palánk vé­
delmezte. Ez pedig a Rákóczi-utca (világtáj szerinti) éjszaki 
oldalán vonult el s innen csapott át a Varga-utcára. Ezen 
védelmi vonalon belül voltak egyes kazamaták, melyek ma­
radványai azon földalatti vastag falmaradványok.

Azonban a város legfőbb erőssége az volt, hogy a Sza­
mos folyta körül; tehát Szatmár várával együtt szigetben fe­
küdt. Bejött a Pirosberek tájékán s a Teleki-utcai kertek al­
jához érve, egyik ága az Árpád-utcán, mai medréhez ka­
nyarodott, a másik ága a Kossuth-kerten, Kovács Gusztáv-féle 
parkon keresztül, máig is felismerhető nyomokon, a Vesselé- 
nyi-utcába fordult, honnan az irgalmas nénék telkén, a Viz- 
utca déli oldalán át a Dinnyés-kertbe ömölve, egyesült a má­
sik ággal. De a szatmáriak azért egy másik védőműről is 
gondoskodtak kelet felől. Megásták az Árpád-utcai mély ár­
kot, mely a Fülencsés-tóval s ennek révén a Kis-Szamossal 
közlekedett. Ezen tul a mai Hunyady-, Teleki- és Attilla- 
utcák nem léteztek; éppen azért, még a mult század elején, 
mikor épülni kezdtek, „Újváros“ volt a közös nevök.

A város főerőssége a Szamosvize volt. Ha kellett, 
ez töltötte meg az összes védő sáncokat. A mai kor embere 
talán mosolyogni fog ezen állításomra, mert eszébe jut, hogy 
ma, nyáron a Szamos néha két öl szélességnyire szorul össze, 
télen pedig, ha befagy, akár szekérrel járhatnak rajta. De ami 
az elsőt illeti, ne tévesszük szem elől, hogy nehány száz év­
vel ezelőtt a Szamos vizbősége sokkal állandóbb volt, mint 
most. Mert akkor még érintetlenül állottak az erdélyi erdő­
ségek és Szatmári is egy csaknem szakadatlan erdőláncolat 
kötötte össze az Avashegységgel. Már pedig tudjuk, hogy a 
tömeges erdőség mily kitűnő felleggyüjtő s mennyire jó 
csapadék-rezervoár. Az erdő a lehullott csapadéknak csupán
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egyharmadrészét engedi rögtön lefolyni, a többit pedig lassan 
szivárogtatja el. Nem történhetett meg tehát az, amit korunk­
ban annyiszor tapasztalunk, hogy a Szamos amily gyorsan 
árad, éppen oly hamar apad. Hja, akkor még a Homoród 
vize is malmokat hajtott! Más részről hajdan még Szatmár 
talaja is sokkal mélyebben feküdt, s igy könnyen betölthette 
valamennyi mesterséges árkát a viz.

Ami pedig azt illeti, hogy tél idején a viz befagyott s 
az ellenségnek biztos utat nyitott, utalok a Szatmárnál még 
tipikusabb eredetű ecsedi várra, mely a hasonló nevű láp kö­
zepén feküdt s mely körül a „Siralmas Krónika“ szerzője 
szerint, tél idején a jobbágyok szakadatlanul vágták a jeget, 
hogy azon át az ellenség meg ne lephesse. így tettek a szat­
máriak is 1683-óta.11) Szatmárvár 1705-iki pusztulásának is 
az volt a döntő oka, hogy a kuruczok sokkal biztosabb erős­
ségnek tartották Ecsedet, mint Szatmári.

Az eddig elősorolt adatok alapján előttünk áll a régi 
Szatmárnak vizárkoktól rovátkolt süppedékes alakja. Hátha 
még azt tudjuk, hogy ezt a sárfészket évente háromszor- 
négyszer elöntötte a Szamos á rja ! Annál biztosabb volt az 
ellenségtől. Panaszolkodtak is emiatt szerfölött a püspökség 
felállítása után a kanonok urak, kiknek éppen a várárok mel­
lett mértek ki telkeket. 1816. évi felségfolyamodványukból itt 
idézem az ide vonatkozó sorokat, az eredeti latin szövegből 
magyarra fordítva:

„Általánosan hírhedt Szatmár-Németi arról, hogy az or­
szág városai közöl majdnem a legmocsarasabb és évente több­
ször van kitéve a mellette elfolyó Szamos kiöntésének. Any- 
nyira mély fekvése van, hogy mikor a Szamos megárad, en­
nek gátak közé szorított vize egy öllel, sőt többel is maga­
sabban áll a város utcáinál. Ennélfogva a földszinti házak 
úgy a lakosokra, mint bútoraikra nézve igen ártalmas ned­
vességgel vannak telítve. Ez leginkább a földszintes kanonoki 
lakásokban igen kellemetlen, mert a telket, metyre építve 
vannak, a régi vár árka érinti. Ez pedig sohasem szárad ki
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teljesen, hanem hol mocsaras, hol pedig a záportól meg­
áradva, valósággal kiönt.“12)

*
* *

A Szamosról annyi szó esett már, hogy annak hajdani 
folyására is ki kell térnem. Bizony sokkal vitézlőbb múltja 
volt neki századokkal ezelőtt, mint aminő a jelenje, mikor 
annyi ezer és ezer béklyót raktak rakoncátlan nyakára.

Szirmaynál ezt olvassuk róla:13) „Udvarin felül kibo­
csát magából egy eret, melyet a lakosok Sárnak neveznek, 
és ez déli oldalával Batiz, Lázári és Fülesd falukat mossa, 
ahol a Túr vizébe foly. Éjszaki oldalával pedig Rozsály me­
zővárost és Tisztaberek nevű falut érdekli. Tovább Szamos 
vize Ombodi falun alul szigetet formál és a szatmáriakat a 
németiektől elválasztja. Ezen szigetnek éjszaki csúcsából me­
gint kibocsát egy eret, mely a lakosok által Erjének nevez­
tetik és Jánk és Fehérgyarmat mezővárosoknál, Nagy- és 
Kisszekeres faluknál a Tiszába folydogál. A vidék melyet 
— itt le nem irt — főágával együtt közrefog, Számos-köz­
nek mondatik.“ — De legszövevényesebb útja volt Szatmá- 
ron felül és alul, ahol az úgynevezett lankák terülnek el. 
Szent-Mártonon alul egy éjszaki nagy kanyarulattal körül­
folyta azon tért, mely a katonai térképen Berek Putru név­
vel van jelölve. Innen egy déli irányú félkörrel a Halványt, 
egy éjszakival a Nagyberket ölelte át. Ezen alul a már le­
irt módon két ágat bocsátott a városba, melyek a Dinnyés­
kertben egyesültek. További útját még most is szemmel 
tarthatjuk, ha egy délutáni kellemes sétára szánjuk rá ma­
gunkat a Dinnyéskert, Latorszeg, Nyigerszeg, Borszeg északi 
oldalán. Mindenütt ott találjuk hol szélesebb mederben, hol 
egy-két méter szélességnyire összeszoritva a Holtszamost A 
balparton is ott találjuk Vetés alatt a Kis- és Nagytajtiban 
és a Gorzsásban a régi meder maradványait, melyekben kö­
vér kaszálók, árnyas füzesek, pompás gyümölcsösök válta­
koznak süppedékes helyekkel és mély tavakkal. A nép kép­
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zelő tehetsége az egyiktől „Pokoltó“ névvel riaszt vissza. — 
A Szamos ezen sok kanyarulatát a vizszabályozás szün­
tette meg.

Erre vonatkozólag oly hiányos és zavaros ügyiratok ma­
radtak fenn a városi levéltárban, hogy ha az egykorú Nagy 
Mihály polgármester iratai nem volnának kezünknél, egyálta­
lán lehetetlen volna eligazodni.14)

Az ő feljegyzései szerint 1760. évi március 9-én hatá­
rozták el, hogy a Szamos vize egy árokra vétessék s igy a 
két város közt folyó ága elzárassék.

1771. julius 20.-án a Szamosparton levő fákat kivágták, 
nehogy vizbedülésükkel a hajózást meggátolják.

Már 1774-ben sóval terhelt tutajok jöttek le Erdélyből. 
De minthogy különösen a sok malomgát fogta el a vizet, 
gróf Károlyi Antal, vizszabályozó királyi biztos, 1777-ben 
rendeletet bocsátott ki, hogy azokat rontsák el. S mikor a 
tulajdonosok megtagadták az engedelmességet, katonaságot 
küldött a városra. De a karhatalmat utóbb a tanács kérésére 
visszarendelte. Ehelyett a következő évben, augusztus 14.-én 
az egész város népét kirendelte a Számos-meder kitisztí­
tására. Ezen munka több éven át folyt és pedig oly ered­
ménnyel, hogy 1782 óta a sót szállító tutajok akadály nélkül 
úszhattak le Erdélyből.

Minthogy azonban a Szamos nagy kanyarulatai még 
mindig szerfölött lassították a viz folyását, gróf Károlyi An­
tal elhatározta, hogy átmetszések által segit a bajon. 1782-ben 
Mezei nevű földmérője által tervet készíttetett a postakerti 
átvágásra. A munkát az egyesült két város végrehajtotta s a 
költségeken úgy osztozkodtak meg, hogy azoknak kétharma­
dát Szatmár, egyharmadát Németi viselje. Két évvel utóbb a 
dinnyéskerti kanyarulatot szüntette meg. Sokkal szerencsét­
lenebbül ütött ki az a kísérlet, mellyel a Szamos medrét a 
Kőkerten, Borszegen és Latorszegen át akarták egyenes vo­
nalba venni. A már félig-meddig kész munkát a város kor­
mányzatában előállott zavarok miatt félbehagyták, de a Sza­
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mos addig nem pihent, hanem az uj medret eliszapositotta. 
Végre báró Vécsey Miklós, vizszabályozó királyi biztos, újból 
erélyesen munkához látott és 1818 körül az előbbi vájástól 
eltérő vonalban, a Kőkerten, Borszegen, Latorszegen és Tajtin 
keresztül, a mai medret ásatta.

*
* *

Volt Szatmárnak egy régebbi vára is, mely az Árpád­
ház uralkodásának végén, a várszerkezet megszűnése alkal­
mával pusztult el. Anonymus szerint15) a honfoglaló magya­
rok már itt találták s a Ménmarót országához tartozott. Amint 
a Névtelen elbeszéli, Szabolcs és Tas vezérek Szatmár várát 
három napi ostrom után elfoglalták és Ménmarót katonáit 
börtönre vetették. Ezután túszokat szedtek a lakosoktól hű- 
ségök biztosítására, megrakták a várat őrsereggel, magok pe­
dig tovább vonultak Erdély meghódítására.

Minthogy azonban a kritika Béla király névtelen jegy­
zőjének hitelességét több tekintetben meggyengítette, egyéb 
adatok híján a későbbi oklevelekhez és a történelem segéd­
eszközeihez kell nyúlnunk, hogy Szatmár keletkezésére s haj­
dani múltjára, az induktiv módszer segítségével, némi tényt 
derítsünk. Ilyen segédeszközöknek kínálkoznak a földrajz és 
a nyelvtudomány.

Már láttuk, hogy Szatmár egészen a Szamos áradványi 
talaján fekszik. Ezen folyó kiöntései tették termékennyé szán­
tóföldjeit és legelőit, ennek süppedékei tették megközelithet- 
lenné várát, a gőzgépek feltalálása előtt ez hajtotta malmait, 
ezen szállítottak fát, sőt némely iparágnál is nélkülözhetlen- 
nek mutatkozott vize. Szóval Szatmár, ami volt, azt mind a 
Szamosnak köszönhette. De bizonyára ennek kell tulajdonítani 
keletkezését is. Mert határozott bizonyítékaink vannak arra 
nézve, hogy Szatmár hajdan a sókereskedés egyik közép­
pontja volt, különösen pedig, hogy Désaknáról szállítottak ide 
só t; már pedig ezt kényelmesebben és kevesebb költséggel 
nem tehették, mint a Szamos vize felhasználásával.



17

Mai időben, mikor oly olcsón és oly kevés fáradsággal 
jutunk ételeink ezen nélkülözhetlen „fűszeréhez“, eszünkbe 
sem jut, hogy vele törődjünk. Csupán ha idegen világrészek 
utazói értesítenek bennünket, hogy minő kínokat állottak ki, 
mikor sókészletük elfogyott, leszünk figyelmesek arra, hogy 
az emberi szervezet el sem lehet nélküle. A régebbi évszáza­
dokban pedig, mikor a fejedelmek kényük-kedvük szerint emel­
ték a só árát, vagy pedig a háborús idők akadályozták a só­
szállítást, kimondhatlan sok nyomorúságnak lett oka a só hiánya. 
A nép, mely magasabb eszmék iránt ritkán mutat fogékony­
ságot, akárhányszor a só drágasága miatt ragadott fegyvert. 
Hazai történelmünk tanúsága szerint Szent István azért indí­
tott háborút Ohtum ellen, mert ez a Maroson szállított sót 
lefoglalta.10) II. András király uralkodása alatt, 1232-ben a 
beregi erdőben tartott országgyűlés főtárgya is a só szét­
osztásának szabályozása volt.17) Azt- tanuljuk meg belőle, 
hogy a templomok és a szerzetesházak arra rendelt helyisé­
geibe szállították a király sóját s ott őrizték azt az illetékes 
főpap és egy sótiszt pecsétje alatt. Szent István napjától Kis­
asszony napjáig és Szent Mihály napjától Szent Tamás apostol 
napjáig válthatta ki azt a király megszabott árban. Amit ki 
nem váltott, az az egyházé lett és szabadon kereskedett vele. 
Továbbá minden egyes püspök kapott megfelelő mennyiségű 
sót papjai számára s azt belátása szerint osztotta szét közöttük. 
Fontos intézkedés lehetett ez akkor. Kitűnik abból, hogy a 
királynak a maga és utódai nevében esküt kellett tennie Jakab 
bíboros, pápai követ kezébe ezen végzések megtartására.

Ahol vár volt, ott abban őrizték a király sóját. Szaturál­
nak különösen ilyen rendeltetése volt; azért nevezi Párizpápai 
Borgum Centenáriumnak18), mázsáló várnak, Szatmári az ő szó­
tárában. De különösen fontos Károly Róbertnek egy 1310-ben 
kelt oklevele19), melyben a désvári Ágoston-rendü szerzetesek­
nek azon kiváltságot adja, hogy minden szekér után, mely 
sóval terhelve Désaknáról Désvárra jön, két darab kősót kap­
janak; s megengedi nekik a király, hogy az igy, vagy bármi

2
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módon szerzett sót akár Désváron, akár Szatmárit, vagy bár­
hol szabadon árusíthassák, anélkül, hogy őket a kamaraispán 
vagy bármely királyi tisztviselő ebben megakadályozhatná, 
vagy reájuk adót vethetne.

Ezen okmányba nem véletlenül került be Szatmár neve. 
A szerzetesek bizonyára itt akarták eladni sójokat s itt aka­
dályozhatták volna meg őket a királyi tisztek; Szatmár tehát 
az Erdélyből tutajon szállított sónak egyik főpiaca volt. Erre 
fekvése tette alkalmassá. Mert ott terült el, ahol a Szamos 
nemcsak a hegyeket, hanem az aljukban elvonuló erdőövet 
is elhagyta és a fűvel borított Alföldre ért. Itt a környék 
lakosai akadálytalanul megközelíthették, a város polgárai pedig 
biztos menedéket találtak az alacsony partvidék mocsarai között 
hányt földsáncok mögött. így lehetett ez már a honfoglalás 
idejében is. Szláv lakói Grádnak, vagy Gorodnak nevezhették, 
Surungrad (Csongrád), Visegrad, Beliarad példájára. Vélemé­
nyem szerint ennek emléke a Giród-utca nevében maradt fönn 
mind e mai napig. A Szent István korában betelepülő németek 
a benne folyó sókereskedésről mai kiejtés szerint Salzmarkt- 
nak, sóvásárnak nevezték el. Valószinü, hogy e vendégek a 
mai Hollandia területéről költöztek ide, mert a neufriesben 
hívják a sót ma is „sat“-nak, a niederländischben pedig „zout“- 
nak20). A Satmarkt-ból, vagy Zoutmarkt-ból lett okirataink „Zot- 
már“-ja, vagy pedig a magyar népnyelvben szokásos hang­
cserével a népies „Szakmái-“, mely megnevezés régi történet­
íróinknál is a legáltalánosabb.

Ez városunk nevének egyedül helyes megfejtése; a többi 
mind kísérlet számba menő részint tudákos, részint szeren­
csétlen szószármaztatás.21) Némelyek a héber nyelvben keres­
ték eredetét és nekik „szomorú áradást“, vagy „keserű italt“ 
jelentett, mert a város lakóit a Szamos vize gyakran döntötte 
nyomorúságba. Mások a latin nyelv „satum“ (vetés) szavában 
látták városunk nevének gyökerét, mert a „vetés-ár“ elnevezés 
szerintök jobban megfelel a mi kalásztermő rónaságunk alap- 
tulajdonságának. Voltak olyanok is, kik Zothmar ispánt tar­



19

tották városunk névadó hősének. Ezeket csupán megmoso­
lyogjuk. De az ellen, mint történelmi anachronismus ellen kell 
tiltakoznunk, hogy Szatmár nevét az oláh nyelv „szatu mare“ 
(nagy falu) szavaiból származtassák. Mert nem is említve azt, 
hogy az oláh népelem soha sem volt városlakó, elégséges 
bizonyiték az is, hogy Hedri Antal szatmári jezsuitafőnök még 
1757-ben sem említi őket azon statisztikában22), melyet a 
szatmárnémeti vallási viszonyokról az egri püspökhöz felter­
jesztett. Azt mondja, hogy a várban mintegy 20 katholikus 
pár és kétszer annyi református lakik; vannak itt ruthének is. 
Németiben a katholikusok száma ugyanannyi. A szövegből azt 
lehet kivenni, hogy a többiek mind reformátusok; oláhokról 
egy szót sem szól. Az ő bevándorlásuk későbbi keletű, úgy 
hogy csupán 1805-ben állítottak külön parochiát, miután mintegy 
hatszáz lélekre szaporodtak.23)

Szatmár tehát sóvásárt, vagy sópiacot jelent. Az elősorolt 
bizonyítékokon kivül emellett tanúskodnak a külömböző év­
századokból származó azon adatok is, hogy Désről tutajon 
szállítottak sót a Szamoson egészen a Tiszáig. Megemlíti ezt 
a XVI. századbeli Verancsics24) ; ugyanezt jegyzi fel 1782-ből 
Sarkadi Nagy Mihály25), midőn elbeszéli, hogy a Szamos 
szabályozása már annyira haladt, hogy „ismét sós szálak 
jelentek meg a Szamoson.“ Emellett szól a Szatmáron ősrégi 
idő óta létezett sóhivatal is.

A régi sóházat a közös hadsereg kaszárnyájától délkeletre 
ma is ismeri mindenki városunkban. Mielőtt pedig ez épült 
volna, a Szirmay-utcai Kiszely-házban volt a sóhivatal.

Németi neve szláv hatás alatt keletkezett. Régiesebb alak­
jai : Nempti, Nemphty, Nemti, éppen úgy hangzanak, mint 
például Lengyelországban a hasonló korú német telepítvények 
„Nemei“ neve. Sok ilyen elnevezésű község volt az ország 
minden részében.

Volt még a városnak egy harmadik része is : a Hóstáncz. 
Neve annyit jelent, mint városalja, előváros (suburbium).26)
A XVII. században jelentékeny városrész volt, úgy hogy

2 *
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külön református lelkészt tartott. De 1680 
erdélyi fejedelem gyülevész hadai felége 
utolsó évtizedig csupán nevében élt.27) IV 

Régi emlékekkel nem büszkélkedhe 
szerű ásatásokat sohasem kísérlettek me£ 
mélyéből előkerül, azt mindig a véletlenn 
Tudomásom szerint a legérdekesebb leletré 
építésénél akadtak. A tulajdonos és egybe 
ebédelni ment családja körébe, mikor egy: 
ütötte meg fülét. Kirohan és akkor látj 
elfoglalt munkásai éppen akkor fosztog|a 
napfényre került sírbolt tartalmát. Amit m 
mentette s a csontokat tisztességesen elf 
lesen az értékesebb tárgyak visszahozhat 
számosok zsebeiben. Az építőmester neje 
állított össze az ott talált tárgyakból. Va 
lyukasztott rézpénz, melyek ugylátszik 
ezüstpénzekkel együtt az eltemetett nők 
Az elsőnek felirata : Lud. XIII1. D. G. Fr 
(XIV. Lajos, Isten kegyelméből Franciia 
királya). A másodiké: IO. CAS. D. G. 
Kázmér, Isten kegyelméből Lengyelorszjá, 
madiké: LEOPOLDUS D. GR. I. S. A. G. 
AUS. DUX. B. 1657. (Lipót, Isten keg^ 
séges császár, Galicia, Magyarország, 
Ausztria főhercege, Burgondia hercege.)

Mily különös ezen három uralkodó 
mellé állítva, kik oly befolyást gyakorló 
kelésre ! Van ezen gyűjteményben egy bron 
Jézus, a másikon a Bold. Szűz dombornli 
Az elsőnek körirata: IN ME SPERANTU 
lehet mindent remélni.) A másiké: MA 
ORA P. N. (Jézus legkedvesebb anyja 
Vannak még a gyűjteményben mentego 
nagyságban; olvasószemek fából, üvegbőll

ban Apaffy Mihály 
tték s azóta a leg- 
ost újra épül. 
ik városunk. Terv- 

ha valami a föld 
kell tulajdonítani, 

a Lechner-féle ház 
n építőmester éppen 

szerre nagy zsivaj 
, hogy alap váj ássál 
tják ki egynéhány 

ég lehetett, azt meg- 
ldeltette; természe- 

anul eltűntek a nap- 
egy kis gyűjteményt 
n köztük három át­

elrejtett arany- és 
ijyakékéül szolgáltak. 

Et Nav. Rex. 1662. 
ország és Navarra 
REX POL. (János 
g királya). A har- 

H. B. REX. ARCHID. 
elméből mindig föl- 
Csehország királya,

pénzé így egymás 
ltak a Rákóczi-föl- 
zérem, egyik oldalán 
űvü kitűnő képével. 
R OMNIA. (Bennem 
ÎTER JESU CARISS. 
könyörögj érettünk!) 
mbok cseresznyemag 

üvegkalárisok női
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ruhára; egy kis fakereszt, végein rézzel bevonva; olvasókereszt, 
olvasóérem; a halott nőket fedő sárga és fekete selyemruhák­
ból egyes parányi darabok. Legértékesebb tárgy egy kis arany 
fülbevaló, mely egy saját farkába harapó sárkányt ábrázol.

Mindent összevetve azon következtetésre jutottam, hogy 
ott a Lechner-ház helyén lehetett a várbeli katholikus templom. 
Máskép nem lehet megfejteni azt, hogy ily késő korban elő­
kelő katholikus férfiak és nők ide temetkeztek. A vár elkalló- 
dásánál széthurcolták építésre használható anyagát, de a sírok 
nyugalmát nem zavarta meg az egykoruak kegyelete.

*
* *

Ifjú barátaimnak szántam ezt a pár sort szeretetem jeléül 
pihenő napjaikra. És most azon buzdítással veszek tőlök búcsút, 
hogy bárhová vezeti őket életök sora, becsüljék meg a mult 
emlékeit és érdeklődjenek irántok, mert a történelemmel való 
foglalkozás azon nemes kedvtelések egyike, melyek magyar 
hazánkat és nemzetünket velünk legjobban megszerettetik.

Bagossy Bertalan
főgimn. tanár.



Jegyzetek

1) Szatmárnémeti levéltár: 291/1705. sz.
2) Szatmárnémeti levéltár: 317/1708. sz.
3) Szatmárnémeti levéltár 1711. év.
4) Szatmárnémeti levéltár 990/1721. év.
5) Szatmárnémeti levéltár 1723. év.
6) Szatmárnémeti levéltár 1839. év.
7) Monum. Hung. Hist: Forgách Ferenc Magyar Históriája: 274. 1.
8) Lásd a Corpus Jurisban az 1567, 1569, 1578, 1608, 1613, 

1618, 1622, 1635, 1647. stb. évi országgyűlések határozatait.
9) II. Rákóczi Ferenc emlékiratai: 87. 1.

10) Szalárdi Siralmas Krónikája: 150. 1.
11) Nagy Mihály: Szatmár-Németi történetei: I. k. 125. 1.
12) Szatmári egyházmegyei levéltár: 834/1816.
13) Szirmay: Szathmár vármegye: 16. és 17. lap.
14) Nagy Mihály: Szatmár-Németi történetei I. k. 217. és 218. lap.
15) Anonymus: 21. fejezet.
16) Szent Gellért legendája: 10. fejezet.
17) Endlicher: Monumenta Arpadiana: 436. lap.
18) 1767. évi szebeni kiadás, 77. lap.
19) Schmidt: Episcopi Agrienses: 243. lap.
20) Deutsches Wörterbuch von Jakob Grimm und Wilhelm Grimm 

Leipzig 1885. Vili. kötet, 1706. s köv. oldalakon.
21) Lásd ezeket Szirmay és Bartók műveiben.
22) Szatmáregyházmegyei levéltár 1757. év.
23) Nagy Mihály : II. 287. lap.
24) Monum. Hung. Hist: Verancsics összes munkái I. k. 142. 1.
25) Nagy Mihály: I. k. 218. 1. Bartók: 280. 1.
26) Czuczor—Fogarassy: A magyar nyelv szótára, „Hóstát“ ve­

zérszó alatt.
27) Nagy Mihály: I. k. 123. 1.; Bartók G. 258. 1.



\

NAGY JÓZSEF.

Gimnáziumunkat a lefolyt iskolai évben súlyos 
veszteség érte, midőn egyik lelkiismeretes, kiválóan 
képzett és nagyon kedves tanára 1907. február 18-án 
örök nyugalomra hunyta szemeit.

Nagy József született 1858. április 18-án Er­
zsébetvároson. Középiskoláit a Kolozsvári kath. fő­
gimnáziumban 1876-ban, felső tanulmányait a Ko­
lozsvári Ferencz József tudomány-egyetemen vé­
gezte 1879-ben, oklevelét 1892-ban szerezte meg a 
történelemből és földrajzból. Tanári működését az 
Erzsébetvárosi róni. kath. községi gimnáziumnál 
kezdte meg 1882. szeptember 1-én, ahol 1892-ig 
működött, az utolsó évben már mint az államivá 
lett gimn. tanára. 1893. szept. 1-én a Szatmárné­
meti kir. kath. főgimnáziumhoz neveztetett ki he­
lyettes-, 1894. februártól rendes-tanárrá. Itt műkö­
dött páratlan buzgósággal 1906. február végéig, ami­
kor súlyos idegbaja a tanári munkától elszólitotta. 
Élete végéig nőtlen maradt, szerető anyja és nővére 
részesítették mindvégig a gyöngéd szeretet és ön­
feláldozó ápolás áldásában.
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Az elhunyt férfiú emlékét ritka erények teszik 
feledhetetlenné úgy a kartársak, mint az ifjúság szi­
vében. A tanuló ifjúságnak igaz barátja, a tanártár­
saknak hű és áldozatkész kollegája volt. Páratlan 
jó kedélye, derült humora szinte nélkülözhetetlen 
kedves alakká tették a társadalomban. Szigorú, de 
igazságos, méltányos, de hozzáférhetetlen tanári ka­
rakterével becsületet hozott az intézetre. Tárgyát 
rendkívül szerette s mig csak birt, mindig olvasott. 
Széles és mély, a legújabb irányok és vívmányok 
terén is otthonos ismereteivel sokszor meglepte kar­
társait s a város intelligens elemeit.

Fájdalom, ez a kedves kedély és tanult fő, 
mely úgy látszik régebben súlyos idegbaj csiráit 
hordta magában, 1905. november havától, a gyó­
gyulás reménye nélkül hanyatlott, s a kartársak leg­
erősebb rábeszélésének engedve, de akkor is csak 
eredményesebb gyógykezelés s mint ő gondolta, pi­
henés céljából, végre 1906. március 1-én megvált a 
kathedrától, hogy soha többé vissza ne térjen oda. 
Az 1907. év február 18-ika váltotta meg súlyos 
szenvedésétől, miután a halotti szentségek felvételé­
vel lelke kibékült Istenével. Hamvai a hidontúli sir- 
kertben pihennek.

A kartársak a jó kollega, a tanulók a szeretett 
tanár, barátai a hűséges barát, anyja és nővére a 
pótolhatatlan életfentartó elvesztését igazi őszinte bá­
nattal s nem szűnő gyásszal kesergik.

Áldás poraira!



Az iskola 1906—907. évi életéből.

A) Nevezetesebb események.

Az 1906/7. isk. évi alakuló tanácskozást aug. 29,-én délután tartot­
tuk meg; a javító-, pótló- és magánvizsgálatok aug. 30.-án és 31.-én foly­
tak le ; a tanulók felvétele és beírása szept. 1., 3. és 4. napjain történt.

Szeptember 5.-én ünnepélyes isteni tisztelettel s a tanulókhoz inté­
zett igazgatói beszéddel nyilt meg az 1906/7. iskolai év; 6.-án általános 
utasításokat kaptak a tanulók, elosztattak a párhuzamos osztályokba a 
növendékek s tájékozást nyertek a másnapi teendőkre; 7.-én felolvastat­
tak az iskolai törvények s kezdetét vette a rendes tanítás. E naptól kezdve 
a szabályoknak mindenben megfelelően zavartalanul folyt a tanítás az év 
befejezéséig.

Összesen 642 nyilvános tanulója volt ezen évben az intézetnek, 
78-al több, mint az előző évben. A V. és K. nm. Minisztérium a növen­
dékek nagy számára való tekintetből az alsó osztályok mellé párhuzamos 
osztályok állítását engedélyezte; az I. osztály mellé, mivel ezen osztályba 
182 növendék jelentkezett, 2 párhuzamos osztályt kellett állítani, s így 
ezen évben a 8 rendes osztály mellett 5 párhuzamos osztálya volt inté­
zetünknek.

Megünnepelte az iskola Ő Felsége, az apostoli király, legkegyelme­
sebb urunk névnapját isteni tisztelettel s iskolai szünettel.

Gyászünnepet rendeztünk boldogult Erzsébet királynénk emlékére 
isteni tisztelettel és beszédtartással. — A beszédet Bagossy Bertalan tanár 
mondotta.

Az 1848-iki törvények szentesítésének évfordulóját s a koronázás 
emléknapját szintén isteni tisztelettel, a tanulókhoz intézett beszéddel és

III.












































































































































































